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教學活動設計表格 

教學領域 生活管理 教學主題 防災知識-地震 

教學班級 資源班 學生人數 5人 

教材來源 教師自編 教學者 吳季純 

教學日期 106.11.14 第四節 教學時間 45分鐘（11:10-11:55） 

教學研究 

設計理

念與 

構想 

1. 了解地震前的預防處理措施。 

2. 了解地震時的危機處理方式與保護自己的方法。 

教學內

容分析 

 

1. 能了解地震來源及相關字詞。 

2. 能了解地震前的預防措施。 

(1) 家裡地震前預防措施。 

(2) 學校地震前預防措施。 

3. 能了解地震時的應變措施。 

4. 能了解地震後的注意事項。 

前備能

力分析 

1. 有參與學校防災演習。 

2. 能知道學校地理位置。 

教學 

策略 

教學策略：直接教學法、合作學習。 

評量方式：紙筆、問答、指認、實作。 

教學目標 

教學目標 具體目標 

認知 

 

1-1 能知道相關地震名詞。 

 

1-1-1 能說出地震來源。如：板塊運動。 

1-1-2 能說出地震引起的災害。（至少三

到五項） 

1-1-3 能分辨出『有感地震』與『無感地

震』。 

1-1-4能說出/寫出『地震防災包』。 

1-2 能知道家中地震前的預防

措施。 

1-2-1 能說出/選出家中地震防災包物品 

1-2-2 能說出家庭防災卡的重要資訊。 

1-2-3 能說出地震時要將瓦斯、自來水及

瓦斯電源關閉。 

1-2-4 能說出家中安全避難處。 

1-3 能知道學校地震前的預防

措施。 

1-3-1在教師協助下能規劃學校逃生路線 

1-3-2 能說出『不說話、不跑、 不推』

之三不原則。 
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教學目標 

教學目標 具體目標 

認

知 

 

1-4 能知道地震應變措施。 1-4-1能說出/選出地震時在室內時應變措施。 

      （至少二到四項） 

1-4-2 能說出/選出地震時在室外時應變措施。 

      （至少一到三項） 

1-4-3 能說出/選出地震時在學校內時應變措

施。（至少 一到三項） 

1-4-4 能說出/選出地震時在公共場所時應變措 

      施。（至少一到三項） 

1-5 能知道地震後的注意事 

項。 

1-5-1 能說/選出地震後的注意事項。（至少一 

     到三項） 

技

能 

 

2-1能寫出地震相關字詞及 

內容。 

2-1-1 能自行寫出/仿寫出地震相關字詞。 

2-1-2 在教師協助下能寫出家庭防災卡資訊。   

     （示範卡） 

2-2能畫出學校逃生路線。 2-2-1 能自行畫出/教師協助下學校逃生路線。 

情

意 

3-1知道發生地震時，情緒應

穩定、不慌張。 

3-1-1 能說出地震時的情緒反應。 

3-1-2 在模擬逃生時能做到情緒穩定、不慌張。 

3-2能從互相合作中學習。 3-2-1 能遵守上課規定及良好學習態度。 

3-2-2 在模擬逃生時能互相協助。 

教學資源 

教 師 準 備 學 生 準 備 

講義、增強版、班級公約、投影

機、筆電、字卡、圖卡。 
上課不遲到，並能準時到教室。 

具體 

目標 
教 學 活 動 流 程 

時間 

分配 

(分) 

學習評量 
(問答、實作、紙

筆測驗或行為觀

察等) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-1-1 

1-1-2 

 

 

 

壹、 準備活動 
一、點名、班規與獎懲制度說明 

(1) 介紹班級公約： 

1. 準時進教室。 

2. 專心上課。 

3. 帶上課用具。 

4. 完成作業。 

(2) 說明增強制度： 

當表現良好時給於一張讚圖卡，五張讚圖卡可換取一張獎

勵卡。 

二、引起動機與說明主題 

(1) 複習舊經驗:教師詢問地震後會引起哪些災害？請學生回

答。教師再說明及解釋地震後有哪些災害。 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問答 

 

問答、觀察 
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1-1-4 

1-2-3 

(2) 請學生觀看影片，教師使用ＰＰＴ詢問學生問題： 

1. 影片中，發生地震時，小新媽媽立刻去關閉什麼開

關？ 

答:瓦斯開關。(因為怕引起火災) 

2. 小新在地震時在跳搖搖舞此行為適當嗎？為什麼？

答：不適當，因為應該趕快逃生或是做掩護。 

3. 影片中，小新爸爸說:「地震很可怕，為了以防萬

一，需要做什麼準備」？ 

答：防災準備。 

4. 影片中，小新媽媽最後拿出什麼防災用品？  

答：防災包。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-1-4 

1-2-3 

1-2-4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

貳、 發展活動 
一、教師說明地震前的預防措施分為二：家裡地震前預防措施、學

校地震前預防措施。 

二、說明家裡地震前的預防措施： 

教師說明今天上課主要內容為（1）、（2）。 

(1) 準備地震防災包 

(2) 製作『家庭防災卡』 

(3) 知道瓦斯、自來水及電源如何開關 

(4) 事先找好家中安全避難處 

(5) 其他注意事項。 

三、教師說明地震防災包的重要性及講義關鍵字的圈選： 

(1) 教師手寫防災包關鍵字並且學生圈選出：雙肩背包、隨手

可得、檢查半年。 

(2) 教師說明防災包內容及重要物品： 

1. 教師說明防災包的六種分類的字卡並配合圖卡。 

2. 教師拿出『緊急糧食』字卡並搭配礦泉水、罐頭、餅

乾圖卡做說明解釋。 

3. 教師拿出『禦寒保暖衣物』字卡並搭配雨衣、小毛

毯、衣物圖卡做說明解釋。 

4. 教師拿出『醫療及清潔用品』字卡並搭配急救用品、

衛生紙、藥物圖卡做說明解釋。 

5. 教師拿出『貴重物品』字卡並搭配重要證件、錢、手

機圖卡做說明解釋。 

6. 教師拿出『其他物品』字卡並搭配地圖、收音機、手

電筒、乾電池圖卡做說明解釋。 

7. 教師拿出『注意事項』字卡並搭配鞋子圖卡做說明解

釋。 

8. 教師說明地震防災包不適當物品，如『吹風機』、『電

鍋』、『玩具』、『電腦』、『電風扇』、『摺疊椅子』。 

9. 教師請學生念出六大分類的字卡及配合的圖卡。 

 

 

1 

 

3 

 

 

 

 

 

 

12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

字卡提示 

 

字卡提示 

 

 

 

 

 

 

字卡提示、 

圖卡提示、 

問答、指認 
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3-2-1 

 

 

 

2-1-2 

 

 

 

 

 

1-2-2 

2-1-1 

3-2-1 

 

 

 

 

 

 

四、分類活動： 

(1) 教師拿出圖卡讓每位學生抽一張。 

(2) 讓學生依序上台作分類及配對。 

(3) 學生主動上台得一點，答對再得一點。 

五、教師說明說家庭防災卡的重要性及講義關鍵字的圈選： 

(1) 教師手寫家庭防災卡關鍵字並且學生圈選出：重要性、親

人聯絡方式、緊急集合地點。 

(2) 並配合『地震防災卡填寫範例』說明。 

(3) 教師說明示範家庭防災卡（配合作業 5，第 22頁） 

(4) 協助學生仿寫家庭防災卡。 

六、回憶活動（問問題）教師請學生隨機抽題，題目如下： 

(1) 防災包最好是？ 

雙肩背包單肩背包手提包。 

(2) 緊急糧食中哪個是不適合的？ 

飲用水罐頭冰淇淋。 

(3) 防災包至少多久檢查一次？ 

半年八個月一年。 

(4) 家庭防災卡最不需要填入什麼？ 

老師的電話親人聯絡方式緊急集合地點。 

(5) 家庭防災卡何者是錯誤的? 

減少救災單位負擔隨身攜帶在身上不需要填寫家庭

防災卡。 
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8 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

實作、指認 

 

 

 

紙筆 

 

 

 

 

 

問答 

 參、總結活動 

一、回饋並結算獎勵 

二、說明今日作業單 

三、預告下次課程 

1  

備註 1、隨時走動，關注學生學習狀況及是否跟上教學進度。 

2、多給學生思考反應時間;對於學生有良好表現，要適時給予增強。 


